

## 区事

# 黄埔区 广州开发区 “三个千亿”启航第二个百年新征程

知识城落实国务院总规批复一周年重大项目集中动工签约活动举办

9月8日,黄埔区、广州开发区举办“中新广州知识城落实国务院总规批复一周年重大项目集中动工签约活动”。此次动工签约的重大项目涵盖总部经济、生物医药、新一代信息技术及基础配套等领域。其中,动工项目54个,投资总额约1017亿元;签约项目66个,总投资约1137亿元。融资项目14个,提供政策性贷款融资支持1405亿元。“动工千亿、签约千亿、融资千亿”的“三个千亿”落地有声,按下重大项目集中动工签约“快进键”。

8月29日召开的中国共产党广州市黄埔区第二届代表大会第一次会议提出,未来五年,黄埔区将大力实施“万亿制造”“万亿国资”“万亿固投”“万亿商品”计划,建设具有全球竞争力的产业高地,奋力打造粤港澳大湾区高质量发展核心引擎。从“四个万亿”计划到“三个千亿”落地,吹响了启航第二个百年新征程“冲锋号”。

广州市委常委、广州开发区党工委书记、管委会主任周亚伟表示,中新广州知识城总体发展规划(2020—2035年)获国务院批复一年来,知识城“一核两心多园”全面提质,“三集群两高地”全面提升,“湾区创新策源地”全面提效,“郊区新城”建设全面提速,建设了活力四射的创新之城、前景无限的知识之城、生机无限的魅力之城。接下来,知识城将进一步华丽蝶变、蓄势腾飞,加速打造成为具有全球影响力的国家知识中心,为国家“一带一路”建设和大湾区高质量发展担当历史使命。



■2021年9月8日,黄埔区、广州开发区举行“中新广州知识城落实国务院总规批复一周年重大项目集中动工签约活动”。

## 1 动工千亿 环九龙湖打造独角兽总部集群

2020年8月,知识城总规获国务院批复,知识城迎来重大发展机遇。一年来,知识城乘着总规批复的东风,91个项目动工建设,75个项目竣工试投产,209座塔吊直冲云霄,142个工地灯火通明……知识城布点重大知识经济项目,完成固投总额超700亿元。

8日,在活动主会场——知识城环九龙湖总部核心经济带,隆隆的机械声拉开了未来的序幕。知识上城、独角兽总部集群、知识城国际人才服务总部、知识城国际商业中心……环九龙湖知识服务总部集聚区首批项目于当天集中动工,未来这里将成为知识城最为亮眼的城市风景线。以知识上城和独角兽总部集群为亮点,知识城全力打造环九龙湖总部核心经济带创新策源地。未来,这里国际化开放式的办公体验和尖端人才创新创造的良好氛围将吸引更多独角兽企业、小总部企业扎根于此,由此,黄埔区、广州开发区“初创—高企—瞪羚—独角兽—百亿级高企”的科技企业梯次培育体系将进一步完善。

动工项目中还有国字号大项目的身影。广东粤港澳大湾区黄埔材料院由广州开发区管委会与中国科学院长春应用化学研究所共同建设。当天动工的研究院总部园区是全国首个航空轮胎动力学试验大科学装置的配套工程。立足于国家重大战略需求和粤港澳大湾区建设国家战略,黄埔材料院着力打造以航空轮胎动力学大装置为核心的高端轮胎研发及制造平台和芯片化学材料研发及制程验证平台,助推大湾区新材料产业创新取得新突破。

总投资400.32亿元,项目数量达到27个,一批城市更新、民生及基础配套集中动工,为黄埔区的幸福民生描绘更加精细的图景。暹岗、华侨等9个城市更新项目、合景教育集团双语学校等18个民生及基础配套项目开工即加速,黄埔的教育、医疗、公园、社区服务等公共基础配套将再上新台阶。

## 2 签约千亿 创新型疫苗生产基地项目落地知识城

除动工项目外,活动当天还有66个产业项目签约落户,项目类型涵盖新一代信息技术、生物医药、密码产业等六大领域,总投资约1137亿元,达产值、营业收入约1433亿元。

作为国内生物医药产业重镇,黄埔区、广州开发区集聚超3000家生物医药企业、跻身生物医药产业第一梯队。当天,该区再度迎来11个生物医药产业项目集中签约。

知识城创新型疫苗生产基地项目重磅签约落地。该项目由广州实验室与广州高新区投资集团有限公司合作共建,将依托位于知识城的广州国际生物医药价值创新园,规划约3.3万平方米用地建设创新疫苗生产基地,由广州实验室提供技术指导,与广州开发区疫苗研发企业推进新冠肺炎疫苗研发联合攻关工作。

该生产基地将重点引进核酸疫苗、重组疫苗、病毒样颗粒疫苗、中和抗体等创新型抗新冠疫苗核心项目,与已落户黄埔区、广州开发区的龙沙生物、

百济神州、恒瑞医药、康方生物等重点企业形成协同集聚效应,对接国药集团中国生物、华兰生物、恩宝生物、达冕疫苗等优质企业,开展以创新型新冠疫苗为代表的国内外紧缺新型疫苗产业合作。

8个商用密码系列项目集中签约落户,项目总投资约10亿元、预计达年产值营收8亿元。其中,广东粤港澳大湾区密码与网络空间安全研究院由广州高新区管委会、中国科学院软件研究所、西安电子科技大学广州研究院3家单位共建,将打造国际一流的密码与网络安全技术转化和应用创新中心。

在现代服务业领域,国电投广东投资平台项目将大力投资风、光、水、氢电等清洁能源方向;广州工控国际总部及产业金融合作项目将推动旗下产业项目落户;中咨广东城乡规划设计院、湾区专精特新科技成长基金、常春藤资本、元璟基金等也有不同项目签约。

## 3 千亿融资 助推“万亿固投”强势开局

“十四五”期间,黄埔区、广州开发区提出实现“万亿固投”,未来五年累计实现固定资产投资总额超1万亿元。为加快项目落地实施,该区加强与国家开发银行广东省分行的合作,全力破解项目融资难融资贵问题。

当天,黄埔区政府、广州开发区管委会与国家开发银行广东省分行签订《开发性金融支持科技创新和先进制造业高质量发展专项合作协议》,并见证中新广州知识城科教创新区(一期)项目及纳米智能技术科技园项目共37亿元政策性贷款落地。

《协议》计划为湾区半导体产业园、生物医药创新园、中国纳米谷等14个黄埔区、广州开发区重点园区和重大项目提供超1000亿元政策性融资支持,涉及项目投资总额超2000亿元,助力该区打造科技创新高地、万亿制造强区,掀起“十四五”时期黄埔“万亿固投”序幕。

“广州开发区是国开行支持广州发展的一个重要的功能区。希望以本次签约为契机,对广州开发区重大基础设施、园区建设,科技及产业创新载体提供全面周到的金融服务。”国家开发银行广东省分行副行长燕青山表示。



■全国首个航空轮胎动力学试验大科学装置的配套工程启动建设。